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Στις επόμενες εκλογές, το Εργατικό κόμμα ητ-
τήθηκε . Το ίδιο συνέβη και με την κα Julia 
Gillard, η οποία είχε υποσχεθεί πως δεν θα 
υπάρχει φόρος στον άνθρακα κάτω από την 
κυβέρνησή μου, (there will be no tax on 
carbon under the government I lead). Κα-
τάφερε όμως να περάσει νόμο που φορολο-
γούσε τον άνθρακα. Το Εργατικό κόμμα έχα-
σε τις επόμενες εκλογές, παρ’ όλο που η κα 
Gillard είχε αντικατασταθεί από τον κ. Rudd, 
ο οποίος υποσχέθηκε πως θα καταργήσει το 
φόρο στον άνθρακα και θα φορολογήσει τη 
μόλυνση του περιβάλλοντος. Ο κ. Albanese, 
ο οποίος δεν θέλει να είναι πρωθυπουργός 
μιας θητείας, παρενέβη στη συζήτηση και δή-
λωσε πως η υπόσχεση θα τηρηθεί. Σε αυτόν 
τον μικρό προϋπολογισμό, ο Θησαυροφύλα-
κας θα είναι προσεκτικός. Το Σαββατοκύρια-
κο, θα συναντηθεί στην Αμερική, με τον Δι-
οικητή της Αποθεματικής Τράπεζας Αμερικής 
κ. Jerome Powell, με τον Διοικητή της Διε-
θνούς Τράπεζας κ. David Malpass και με τους 
υπουργούς οικονομικών των 20 αναπτυγμέ-
νων χωρών. Εκεί θα συζητήσουν την πορεία 
της παγκόσμιας οικονομίας και επιστρέφο-
ντας ο κ. Chalmers, με όλα τα τελευταία οι-
κονομικά στοιχεία, θα κάνει τις απαραίτητες 
διορθώσεις στον προϋπολογισμό. Οι περισ-
σότερο κυνικοί θα πουν πως «πήρε γραμμή» 
και θα κάνει ότι του είπαν. Όμως το να ακού-
σει ο Θησαυροφύλακας τα στοιχεία και τις 
απόψεις των ανθρώπων που διαμορφώνουν 
το πλαίσιο στο οποίο κινείται η παγκόσμια 
οικονομία, δεν είναι κακό. Το άσχημο θα εί-
ναι να μην ερμηνεύσει σωστά τις πληροφορί-
ες ή να μην ερμηνεύσει σωστά τις επιπτώσεις 
των μέτρων που θα πάρουν οι άλλοι, για την 
πορεία της οικονομίας. Μία πρώτη εικόνα 
του δίνει η Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας, 
η οποία ανακοίνωσε την περασμένη εβδομά-
δα τα στοιχεία για το Διεθνές  Ισοζύγιο Αγα-
θών και Υπηρεσιών (International trade in 
Goods and Services) για τον Αύγουστο 2022. 
Τα στοιχεία που δείχνει ο πίνακας, δεν είναι 
ενθαρρυντικά.
Τον Ιούνιο η Αυστραλία είχε πλεόνασμα 
$17.496 δισεκατομμύρια, τον Ιούλιο $8.967 
δισεκατομμύρια και τον Αύγουστο $8.324 
δισεκατομμύρια. Δηλαδή, σε διάστημα 2 μη-

νών, το πλεόνασμα έπεσε πάνω από 50%. 
Αυτό έγινε διότι έπεσαν οι τιμές των πρώ-
των υλών που εξάγει η χώρα αλλά και λόγω 
του ότι αυξήθηκαν οι εισαγωγές.  Τον Ιούνιο 
οι εισαγωγές ήταν $44.235 δισεκατομμύ-
ρια, τον Ιούλιο $46.373 και τον Αύγουστο 
$48.450 δισεκατομμύρια. Η τάση αυτή που 
έχει διαμορφωθεί ξεκάθαρα από τον Ιούνιο 
μέχρι τον Αύγουστο, αναμένεται να συνεχι-
σθεί, διότι οι τιμές των πρώτων υλών συνεχί-
ζουν την πτωτική τους πορεία. Αντισταθμιστι-
κός παράγοντας ο οποίος μπορεί να μειώσει 
λίγο τη ζημιά, είναι η αντίστοιχη πτώση του 
δολαρίου Αυστραλίας έναντι του δολαρίου 
Αμερικής. Τον Ιούνιο το δολάριο Αυστραλί-
ας αγόραζε 72.66 σεντς Αμερικής και σήμερα 
αγοράζει 62.77. Έπεσε δηλαδή κατά 13.61%, 
που σημαίνει πως τα εισαγόμενα προϊόντα και 
υπηρεσίες θα αγοράζονται ακριβότερα και τα 
εξαγόμενα θα γίνονται φθηνότερα. Επίσης, 
λόγω του ότι τα συμβόλαια των εισαγωγών 
και εξαγωγών πληρώνονται σε δολάρια Αμε-
ρικής, όσο οι εξαγωγές θα είναι υψηλότερες 
των εισαγωγών, θα έρχεται στην Αυστραλία 
περισσότερο συνάλλαγμα από όσο θα φεύγει. 
Η εικόνα που θα έχει ο κ.  Chalmers από την 
πορεία της παγκόσμιας οικονομίας και της 
Αυστραλιανής με βάση όλα τα στοιχεία της 
Στατιστικής Υπηρεσίας Αυστραλίας και της 
Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, θα τον 
οδηγήσει στην κατάθεση ενός συντηρητικού 
προϋπολογισμού.

Σ
ε λιγότερο από 2 εβδομάδες, στις 25 
Οκτωβρίου, ο νέος Θησαυροφύλα-
κας κ. Jim Chalmers, θα καταθέσει 
τον πρώτο του μικρό προϋπολο-

γισμό. Όπως είναι φυσικό, αναμένεται με 
μεγάλο ενδιαφέρον και η προσοχή όλων 
στρέφεται στο αν θα διατηρήσει τις φορο-
λογικές απαλλαγές που είχε εγκρίνει η κυ-
βέρνηση του κ. Morrison το 2018 ή θα τις 
καταργήσει. Πολλά έχουν αλλάξει από το 
2018 στην παγκόσμια οικονομία και αλ-
λάζουν καθημερινά προς το χειρότερο. Το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), υπο-
βαθμίζει συνέχεια τις ίδιες τις προβλέψεις 
του για την παγκόσμια οικονομία αλλά και 
για την Αυστραλία. Πριν μερικούς μήνες, 
προέβλεπε παγκόσμια ανάπτυξη ύψους 
3.60% και τώρα προβλέπει μόνο 2.70%. 
Με τον πληθωρισμό να τρέχει με ρυθμούς 
άνω του 7.00% σε μεγάλες χώρες και με 
πολύ υψηλότερα ποσοστά στις αναπτυσσό-
μενες, το ποσοστό ανάπτυξής της μόνο εν-
θαρρυντικό δεν είναι. Για την Αυστραλία, η 
πρόβλεψη για το ποσοστό ανάπτυξης, έπεσε 
από  2.50% στο 1.90% και η πρόβλεψη για 
τον πληθωρισμό, ανέβηκε από 2.70% στο 
4.80%. το ποσοστό του πληθωρισμού σή-
μερα είναι 6.10% και παρ’ όλες τις αυξήσεις 
των επιτοκίων δεν αναμένεται να μειωθεί 
πολύ. Η γενικότερη διαπίστωση είναι, πως 
η Αυστραλία επωφελήθηκε από τις αυξήσεις 
στις τιμές των ορυκτών και της ενέργειας που 
εξάγει και θα έχει μικρότερο έλλειμμα στον 
προϋπολογισμό από αυτό που είχε προβλέ-
ψει ο προηγούμενος Θησαυροφύλακας. Ο κ. 
Frydenberg, είχε προβλέψει έλλειμμα ύψους 
$224.7 δισεκατομμυρίων για το διάστημα 
από το 2023 μέχρι το 2026. Σύμφωνα με 
υπολογισμούς των λογιστικών γραφείων 
Deloitte Access, ο κ. Chalmers, θα ανακοι-
νώσει έλλειμμα $179.10 δισεκατομμυρίων, 
δηλαδή $46 δισεκατομμύρια λιγότερα από 
τον κ. Frydenberg. Αν αναλογισθεί κανείς 
πως οι φορολογικές απαλλαγές που θα ισχύ-
σουν από το 2024 για τους πλούσιους, θα κο-
στίσουν $245 δισεκατομμύρια, διαπιστώνει 
πως αν καταργηθούν, ο προϋπολογισμός θα 
επιστρέψει σε πλεόνασμα και το εξωτερικό 
χρέος θα αρχίσει να μειώνεται. Το δίλημμα 
του κ. Chalmers και της κυβέρνησης, είναι αν 
θα πρέπει να πάρει μία απόφαση με οικονο-
μικά κριτήρια ή με πολιτικά. Τα οικονομικά 
κριτήρια, επιτάσσουν να καταργηθούν οι φο-
ρολογικές απαλλαγές, κάτι στο οποίο συμφω-
νεί και η Αποθεματική Τράπεζα, διότι περι-
ορίζουν την ανάγκη για νέα δάνεια από την 
κυβέρνηση και δεν θα χρειάζεται να ανεβάσει 
τα επιτόκια σε υψηλότερα επίπεδα. Τα πολιτι-
κά κριτήρια κάνουν την κυβέρνηση σκεπτική 
για το πολιτικό κόστος αν δεν κρατήσει την 
προεκλογική της υπόσχεση να μην καταργή-
σει τις φορολογικές απαλλαγές.
 Το Εργατικό κόμμα, έχει πληρώσει στο πα-
ρελθόν αθέτηση προεκλογικών υποσχέσεων 
σχετικά με την φορολογία. Ο κ. Keating είχε 
υποσχεθεί πως θα κάνει περικοπή των φό-
ρων (L A W, είχε πει χαρακτηριστικά) και 
αθέτησε την υπόσχεσή του μετά τις εκλογές. 
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